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九上化学月考压轴空气中氧气含量测定
学校：       班级：       姓名：       分数：      .

1、实验室常用红磷燃烧的方法测定空气中氧气的含量。请回答下列问题：
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(1)实验前，需要检查装置的气密性。检查装置气密性的方法将装置连接好后，先把导管口伸入盛有水的烧杯中，双手紧捂集气瓶，若导管口有气泡冒出，且松手后导管内形成一段稳定的水柱，说明装置气密性良好。

(2)点燃红磷后，立即伸入瓶中并塞紧瓶塞。发生反应的文字表达式为红磷+氧气—点燃→五氧化二磷；待红磷熄灭后，冷却至室温，打开弹簧夹，可观察到的现象是烧杯中的水进入集气瓶，进入集气瓶内水的体积约占集气瓶内空气体积的五分之一。

(3)该实验中，红磷需要过量的原因是将集气瓶内的氧气完全消耗，使实验结果更准确。

(4)通过该实验可以得出的结论是氧气约占空气体积的五分之一。

2、为了测定空气中氧气的体积分数，按下图装置进行实验。
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(1)将燃烧匙中过量的红磷点燃后放入集气瓶中，观察到的现象是剧烈燃烧，产生大量白烟，放出热量，待反应停止冷却后打开止水夹，烧杯中的水会进入集气瓶，大约达到集气瓶体积的1/5；燃烧匙内为什么要盛放过量的红磷？让集气瓶中的氧气全部耗尽。

(2)写出该实验发生的化学反应的文字表达式：红磷+氧气—点燃→五氧化二磷。

(3)待反应停止且装置冷却至室温后打开止水夹，烧杯中的水会进入集气瓶中，集气瓶内水面约上升至刻度 1 处，若水面上升没有达到理论值，其原因可能是红磷的量不足。(写一条即可)

(4)图3实验装置优于图2实验装置的原因减少污染。

(5)以上实验可得出的结论是氧气约占空气总体积的1/5，由此还可以推出氮气有不燃烧也不支持燃烧的化学性质。

(6)已知：镁+氧气氧化镁(固体)，镁+氮气氮化镁(固体)。请你根据实验测定原理想一想，能否用镁代替红磷来测定空气中氧气的含量？不能(填“能”或“不能”)，为什么？因为镁不仅能与氧气反应，还能与氮气反应，这样会使进入集气瓶内水的体积偏大，导致测定结果不准确。
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3、某化学研究性学习小组在学习了“空气中氧气含量测定”实验的基础上，改进了教材中的实验，设计出如图所示的实验装置。

实验步骤如下：

①检查装置的气密性良好。②在集气瓶里装入适量a体积的水，水的作用是加快集气瓶的冷却；吸收白磷燃烧生成的五氧化二磷。燃烧匙里放一块白磷，在酒精灯上把玻璃棒下端加热后，立刻将集气瓶上的三孔胶塞塞紧。③迅速将预热过的玻璃棒按下与白磷接触。观察到白磷燃烧，产生大量白烟。④待白磷燃烧完毕，将集气瓶稍加振荡，白烟消失。⑤待集气瓶完全冷却至室温，打开止水夹，量出集气瓶中水的体积为b，整个集气瓶的体积为c。⑥根据a、b、c三个数据，计算出空气中氧气的体积分数为(b-a)/（c-a）×100%=【100(b-a)/C-a】 % 。

4、兴趣小组同学为使测定空气中氧气含量实验的结果更精准，设计了如下改进实验。
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(1)甲组同学利用图1装置进行实验。

①下端烧热的玻璃棒的作用是引燃白磷。

②有同学提出图1装置中的乳胶管处缺少弹簧夹，你认为没有使用弹簧夹对实验结果没有(填“有”或“没有”)影响，原因是该装置中导管在液面以下，形成液封，装置内气体不会逸出，无需使用弹簧夹。

③实验过程中集气瓶内液面的变化情况是先下降后上升，最终稳定不变。

(2)乙组同学利用如图2所示装置进行实验。
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①白磷的作用是消耗试管中的氧气。

②利用太阳光点燃白磷进行实验的优点是比较环保，误差小(写一条)。

③该实验测得空气中氧气的体积分数为20%，已知同温同压下，气体的体积比等于对应分子数目比。若空气中除氮气、氧气外其他成分忽略不计，图3可表示实验测定结果的是 B (填字母)。
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5、某兴趣小组开展“测定密闭容器中某种气体的体积分数”的探究实验。
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实验1：按图1所示装置，用红磷燃烧的方法测定空气中氧气的体积分数。

实验2：按图2所示装置，在集气瓶内壁用水均匀涂附铁粉除氧剂（其中辅助成分不干扰实验），已知铁粉可以吸收水分和氧气变为铁锈，利用铁锈蚀原理测定空气中氧气的体积分数。

(1)实验1中红磷燃烧的现象是产生大量白烟，放出热量，化学方程式为4P+5O3=点燃=2P2O5；熄灭后，集气瓶冷却至室温，打开K，水能倒吸入集气瓶的原因是红磷燃烧消耗氧气，导致瓶内气压减小。根据铁锈蚀原理测定空气中氧气的含量，8分钟后测得数据如表：

	实验前的体积
	实验后的体积

	集气瓶内空气
	烧杯内水
	烧杯内剩余水

	250mL
	180.0mL
	128.0mL


根据表中数据计算得出空气中氧气的体积分数为20.8%。

(2)实验过程中，连接数字传感器，测得实验1、实验2中氧气的体积分数随时间变化的关系分别如图3、图4所示。依据图3、图4信息，实验2（填“实验1”或“实验2”）的测定方法更准确，判断依据是反应后，实[image: image9.png]L3
1420
% s

AL
R

R32

Y820
M s

10

2040 6080100 120140 o
3

1020 30 40 ymin
4



验1集气瓶内剩余氧气的体积分数是8.6%，实验2集气瓶内氧气几乎耗尽。

(3)结合你的学习经验，若要寻找红磷或铁粉除氧剂的替代物。用图1或图2装置测定空气中氧气的体积分数，该替代物应满足的条件是只能与空气中的氧气发生反应、生成物不能是气体（写两点）。
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6、空气中氧气含量测定的再认识。
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(一)用红磷测定空气中氧气的含量。

(1)图1反应的文字表达式为红磷+氧气—点燃→五氧化二磷。

(2)图1实验中，不选择木炭的原因是木炭燃烧消耗氧气，生成二氧化碳气体，使得装置内压强差变化不明显。

(3)为了更好地理解空气中氧气含量测定的压强变化，项目化学习小组同学在老师的指导下，利用压强传感器等仪器实时测定红磷燃烧实验装置内的压强变化。
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图3是利用压强传感器测定红磷燃烧时集气瓶内压强变化的实验装置。图4是实验过程中，集气瓶内压强变化曲线)结合图3实验，解释图4中CD段压强下降的原因：红磷燃烧消耗氧气，温度逐渐恢复至室温，使得瓶内压强减小。

(4)某兴趣小组将实验装置图1改进为实验装置图2，你认为改进后的优点是：实验结果更准确、更环保。(答出一点即可)

(二)用铜粉测定空气中氧气的含量。

(5)图5测定原理是利用铜与氧气在加热条件下生成氧化铜，实验过程中不断推拉注射器活塞的目的是使铜粉与氧气充分反应。


(6)记录实验数据如下表：

	硬质玻璃管中气体体积
	反应前注射器中气体体积
	充分反应后注射器中气体体积

	25mL
	15mL
	9mL


计算得空气中氧气的体积分数为15.0%(保留至0.1%)，测定结果存在误差的可能原因是铜粉的量不足、装置漏气(写出一点即可)。

九上化学月考压轴空气中氧气含量测定
学校：       班级：       姓名：       分数：      .

1、实验室常用红磷燃烧的方法测定空气中氧气的含量。请回答下列问题：


(1)实验前，需要检查装置的气密性。检查装置气密性的方法将装置连接好后，先把导管口伸入盛有水的烧杯中，双手紧捂集气瓶，若导管口有气泡冒出，且松手后导管内形成一段稳定的水柱，说明装置气密性良好。

(2)点燃红磷后，立即伸入瓶中并塞紧瓶塞。发生反应的文字表达式为红磷+氧气—点燃→五氧化二磷；待红磷熄灭后，冷却至室温，打开弹簧夹，可观察到的现象是烧杯中的水进入集气瓶，进入集气瓶内水的体积约占集气瓶内空气体积的五分之一。

(3)该实验中，红磷需要过量的原因是将集气瓶内的氧气完全消耗，使实验结果更准确。

(4)通过该实验可以得出的结论是氧气约占空气体积的五分之一。

2、为了测定空气中氧气的体积分数，按下图装置进行实验。


(1)将燃烧匙中过量的红磷点燃后放入集气瓶中，观察到的现象是剧烈燃烧，产生大量白烟，放出热量，待反应停止冷却后打开止水夹，烧杯中的水会进入集气瓶，大约达到集气瓶体积的1/5；燃烧匙内为什么要盛放过量的红磷？让集气瓶中的氧气全部耗尽。

(2)写出该实验发生的化学反应的文字表达式：红磷+氧气—点燃→五氧化二磷。

(3)待反应停止且装置冷却至室温后打开止水夹，烧杯中的水会进入集气瓶中，集气瓶内水面约上升至刻度 1 处，若水面上升没有达到理论值，其原因可能是红磷的量不足。(写一条即可)

(4)图3实验装置优于图2实验装置的原因减少污染。

(5)以上实验可得出的结论是氧气约占空气总体积的1/5，由此还可以推出氮气有不燃烧也不支持燃烧的化学性质。

(6)已知：镁+氧气氧化镁(固体)，镁+氮气氮化镁(固体)。请你根据实验测定原理想一想，能否用镁代替红磷来测定空气中氧气的含量？不能(填“能”或“不能”)，为什么？因为镁不仅能与氧气反应，还能与氮气反应，这样会使进入集气瓶内水的体积偏大，导致测定结果不准确。

3、某化学研究性学习小组在学习了“空气中氧气含量测定”实验的基础上，改进了教材中的实验，设计出如图所示的实验装置。

实验步骤如下：

①检查装置的气密性良好。②在集气瓶里装入适量a体积的水，水的作用是加快集气瓶的冷却；吸收白磷燃烧生成的五氧化二磷。燃烧匙里放一块白磷，在酒精灯上把玻璃棒下端加热后，立刻将集气瓶上的三孔胶塞塞紧。③迅速将预热过的玻璃棒按下与白磷接触。观察到白磷燃烧，产生大量白烟。④待白磷燃烧完毕，将集气瓶稍加振荡，白烟消失。⑤待集气瓶完全冷却至室温，打开止水夹，量出集气瓶中水的体积为b，整个集气瓶的体积为c。⑥根据a、b、c三个数据，计算出空气中氧气的体积分数为(b-a)/（c-a）×100%=【100(b-a)/C-a】 % 。

4、兴趣小组同学为使测定空气中氧气含量实验的结果更精准，设计了如下改进实验。

(1)甲组同学利用图1装置进行实验。

①下端烧热的玻璃棒的作用是引燃白磷。

②有同学提出图1装置中的乳胶管处缺少弹簧夹，你认为没有使用弹簧夹对实验结果没有(填“有”或“没有”)影响，原因是该装置中导管在液面以下，形成液封，装置内气体不会逸出，无需使用弹簧夹。

③实验过程中集气瓶内液面的变化情况是先下降后上升，最终稳定不变。

(2)乙组同学利用如图2所示装置进行实验。


①白磷的作用是消耗试管中的氧气。

②利用太阳光点燃白磷进行实验的优点是比较环保，误差小(写一条)。

③该实验测得空气中氧气的体积分数为20%，已知同温同压下，气体的体积比等于对应分子数目比。若空气中除氮气、氧气外其他成分忽略不计，图3可表示实验测定结果的是 B (填字母)。


5、某兴趣小组开展“测定密闭容器中某种气体的体积分数”的探究实验。


实验1：按图1所示装置，用红磷燃烧的方法测定空气中氧气的体积分数。

实验2：按图2所示装置，在集气瓶内壁用水均匀涂附铁粉除氧剂（其中辅助成分不干扰实验），已知铁粉可以吸收水分和氧气变为铁锈，利用铁锈蚀原理测定空气中氧气的体积分数。

(1)实验1中红磷燃烧的现象是产生大量白烟，放出热量，化学方程式为4P+5O3=点燃=2P2O5；熄灭后，集气瓶冷却至室温，打开K，水能倒吸入集气瓶的原因是红磷燃烧消耗氧气，导致瓶内气压减小。根据铁锈蚀原理测定空气中氧气的含量，8分钟后测得数据如表：

	实验前的体积
	实验后的体积

	集气瓶内空气
	烧杯内水
	烧杯内剩余水

	250mL
	180.0mL
	128.0mL


根据表中数据计算得出空气中氧气的体积分数为20.8%。

(2)实验过程中，连接数字传感器，测得实验1、实验2中氧气的体积分数随时间变化的关系分别如图3、图4所示。依据图3、图4信息，实验2（填“实验1”或“实验2”）的测定方法更准确，判断依据是反应后，实验1集气瓶内剩余氧气的体积分数是8.6%，实验2集气瓶内氧气几乎耗尽。

(3)结合你的学习经验，若要寻找红磷或铁粉除氧剂的替代物。用图1或图2装置测定空气中氧气的体积分数，该替代物应满足的条件是只能与空气中的氧气发生反应、生成物不能是气体（写两点）。

6、空气中氧气含量测定的再认识。


(一)用红磷测定空气中氧气的含量。

(1)图1反应的文字表达式为红磷+氧气—点燃→五氧化二磷。

(2)图1实验中，不选择木炭的原因是木炭燃烧消耗氧气，生成二氧化碳气体，使得装置内压强差变化不明显。

(3)为了更好地理解空气中氧气含量测定的压强变化，项目化学习小组同学在老师的指导下，利用压强传感器等仪器实时测定红磷燃烧实验装置内的压强变化。

图3是利用压强传感器测定红磷燃烧时集气瓶内压强变化的实验装置。图4是实验过程中，集气瓶内压强变化曲线)结合图3实验，解释图4中CD段压强下降的原因：红磷燃烧消耗氧气，温度逐渐恢复至室温，使得瓶内压强减小。

(4)某兴趣小组将实验装置图1改进为实验装置图2，你认为改进后的优点是：实验结果更准确、更环保。(答出一点即可)

(二)用铜粉测定空气中氧气的含量。

(5)图5测定原理是利用铜与氧气在加热条件下生成氧化铜，实验过程中不断推拉注射器活塞的目的是使铜粉与氧气充分反应。


(6)记录实验数据如下表：

	硬质玻璃管中气体体积
	反应前注射器中气体体积
	充分反应后注射器中气体体积

	25mL
	15mL
	9mL


计算得空气中氧气的体积分数为15.0%(保留至0.1%)，测定结果存在误差的可能原因是铜粉的量不足、装置漏气(写出一点即可)。
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